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CZĘŚĆ  OGÓLNA 

0.0. INFORMACJE  WSTĘPNE. 

0.1. Przedmiot  i  zakres  opracowania. 

 Przedmiotem niniejszego  opracowania  jest  specyfikacja  techniczna  wykonania i odbioru 
robót budowlanych  przewidzianych  do  realizacji  w  ramach  zamierzenia  inwestycyjnego  p.t.: 
„Projekt Budowy Parku przy ul. Sadowej” Zakres  opracowania  jest  zgodny  z  
Rozporządzeniem  Ministra  Infrastruktury w  sprawie  szczegółowego  zakresu  i  formy  
dokumentacji  projektowej , specyfikacji  technicznej  wykonania  i  odbioru  robót  
budowlanych  oraz  programu  funkcjonalno – użytkowego. 

0.2. Podstawa  opracowania. 

Niniejszą  specyfikację  opracowano  w  oparciu o: 

-    umowę zawartą  pomiędzy  Inwestorem  a  Projektantem  inwestycji   

- projekty  wykonawcze  z  przedmiarami  robót  obejmujące  wszystkie  niezbędne  branże  
opracowane  w  firmie  ZNB “INBUD” Kazimierz Bigos z Wielunia w 2017r.  

- katalog  pt. Wspólny  Słownik  Zamówień 

-    Rozporządzenie  Ministra  Infrastruktury  z  dnia  2.09.2004 r  w  sprawie        szczegółowego  
zakresu  i  formy  dokumentacji  projektowej , specyfikacji  technicznych  wykonania  i  
odbioru  robót  budowlanych  oraz  programu  funkcjonalno – użytkowego.  (Dz. U. z dnia 
16.09.2004 r) 

1.0. INFORMACJE  SZCZEGÓŁOWE. 

1.1. Nazwa  zamówienia  nadana  przez  Inwestora. 

Inwestor  projektowanego  zamierzenia  budowlanego  nadał  następującą  nazwę:  „Projekt 
Budowy Parku przy ul. Sadowej’’ 

1.2. Przedmiot  i  zakres  robót  budowlanych. 

W  zakres  projektowanej  inwestycji  wchodzą: 

-   roboty ziemne 

-   ławy i ściany fundamentowe 

-   wykonanie siedzisk na skarpie z betonu zbrojonego C30/37 

 
-   wykonanie schodów terenowych na skarpie z betonu zbrojonego C30/37 
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Roboty  tymczasowe  obejmują: 

a) ogrodzenie  placu  budowy  i  terenu  zaplecza – należy  do  obowiązku  Wykonawcy 

b) postawienie  obiektów  kubaturowych  zaplecza  biurowo – socjalnego  na  okres  budowy – 
należy  do  obowiązków  Wykonawcy  

1.3.  Informacje  o  terenie  budowy 
1.4.1.  Dane dotyczące lokalizacji inwestycji. 

Prace budowlane przebiegać będą na terenie Parku przy ul. Sadowej.  
1.4.2. Organizacja  robót  budowlanych  i  inżynieryjnych. 

Wykonawca  robót  przed  realizacją  winien  opracować plan BIOZ. 
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 CZĘŚĆ  OGÓLNA 

 

 

2.0. OGÓLNA  SPECYFIKACJA  TECHNICZNA  WYKONANIA  I  
ODBIORU   ROBÓT 

 

(wymagania  wspólne  dotyczące  wszystkich  robót  budowlanych   

objętych  przedmiotem  zamówienia) 

 

 

DZIAŁ  ROBÓT 

 

45000000-7 Roboty  budowlane 
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B.01.00. WYMAGANIA  WSPÓLNE 

1. WSTĘP. 
 
1.1. Przedmiot ogólnej  specyfikacji technicznej. 

Przedmiotem ogólnej  ST są wymagania  wspólne dotyczące wykonania i odbioru robót 
budowlanych ,,Projekt Budowy Parku przy ul. Sadowej’’.  

1.2. Podstawa  opracowania   
Ogólną  specyfikację  techniczną  opracowano  na podstawie umowy zawartej z Inwestorem. 

1.3. Określenia podstawowe. 
Zgodne i zawarte w obowiązujących PN, przepisach  prawa  budowlanego, atestach , 
świadectwach  dopuszczenia, aprobatach  technicznych, wytycznych wykonania i odbioru 
robót budowlano– montażowych, literaturze technicznej. 

1.4. Wspólne   wymagania dotyczące robót. 
1.4.1. Przekazanie placu budowy i dokumentacji. 

1.4.1.1. Inwestor przekazuje Wykonawcy plac budowy w całości lub w takich  
 fragmentach, które są niezbędne do realizacji zadania zgodnie z przyjętym  
 programem realizacji. 

1.4.1.2. Inwestor przekazuje Wykonawcy w dwóch egzemplarzach : 
• dokumentację projektową, 

1.4.2.Obowiązki Wykonawcy. 
1.4.2.1.Wykonawca jest zobowiązany do wykonania robót zgodnie z projektem.  
1.4.2.2.Wykonawca opracowuje i przedkłada do akceptacji Inwestorowi kompleksowy  
 program realizacji robót  (harmonogram). 
1.4.2.3. Wykonawca ponosi pełną odpowiedzialność za utrzymanie placu budowy w  
 zadowalającym stanie i porządku od momentu przyjęcia do czasu odbioru  
 końcowego. W miarę postępu robót plac budowy i jego otoczenie powinno być  
 uprzątane z nadmiaru materiałów, konstrukcji, zbędnego sprzętu i zanieczyszczeń. 
1.4.2.4. Wykonawca jest odpowiedzialny za bezpieczeństwo robót. 
 Przed przystąpieniem do robót Wykonawca : 

• umieszcza tablice zawierające podstawowe informacje o budowie. Treść 
informacji i lokalizację tablic Wykonawca ustala  według  zarządzenia  (1) 

• uzgadnia z Inwestorem zabezpieczenie robót w okresie trwania budowy. Instaluje 
tymczasowe urządzenia zabezpieczające takie jak : ogrodzenia 

1.4.2.5. Wykonawca przestrzegać będzie zasad ochrony środowiska na placu budowy i  
 poza jego obrębem. W szczególności Wykonawca powinien podjąć odpowiednie  
 środki zabezpieczające przed : 

• zanieczyszczeniem ścieków wodnych i gleby pyłami, paliwem, olejami, 
materiałami bitumicznymi, chemikaliami i innymi szkodliwymi substancjami, 

• zanieczyszczeniem powietrza, gazami i pyłami, 
• przekroczeniem dopuszczalnych norm hałasu,  
• możliwością powstania pożaru, 
• niszczeniem drzewostanu przyległego do terenu budowy. 

1.4.2.6. Wykonawca ponosi pełną odpowiedzialność za opiekę nad wykonanymi robotami, 
 przygotowanymi do budowy materiałami oraz zgromadzonym na placu budowy  
 sprzętem w okresie od przyjęcia placu budowy do odbioru końcowego robót. 
1.4.2.7. Wykonawca zobowiązany jest do ochrony przed uszkodzeniem lub zniszczeniem  
 własności publicznej lub prywatnej. 
1.4.2.8. W przypadku natrafienia na przedmioty zabytkowe lub mające wartość  
 archeologiczną Wykonawca ma obowiązek powiadomić Inwestora i władze  
 konserwatorskie i przerwać roboty do czasu dalszych decyzji. 
1.4.2.9.Podczas realizacji zadania budowlanego Wykonawca powinien zapewnić  
 zatrudnionemu na budowie personelowi odpowiednie urządzenia socjalne i  
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 sanitarne i nie dopuszczać do pracy w warunkach niebezpiecznych i szkodliwych dla 
zdrowia. 
 

2.0. MATERIAŁY. 
Wszystkie użyte do wykonania robót materiały powinny posiadać  krajową  deklarację  
zgodności  z  Polską  Normą  Wyrobu  lub  aprobatą  techniczną.  Producent  wyrobów  składa  
taką  deklarację  na  swoją  odpowiedzialność. 
Wykonawca jest zobowiązany do składowania i przechowywania materiałów w sposób 
zapewniający ich właściwą jakość i przydatność do robót. 
Materiały powinny być składowane oddzielnie – wg asortymentu, z zachowaniem wymogów 
bezpieczeństwa i z możliwością pobrania reprezentatywnych próbek. Szczególne zasady 
obowiązują dla składowania i przechowywania cementu, bitumów, materiałów chemicznych i 
paliw. 
Materiały których jakość nie została zaakceptowana lub do których zachodzi wątpliwość pod 
względem jakości, powinny być składowane oddzielnie. Dostawy tych materiałów należy 
przerwać. 
 

3.0. SPRZĘT  I  MASZYNY 
Dobór sprzętu i  maszyn  do wykonania robót przewidzianych w kontrakcie powinien 
gwarantować jakość robót określoną w dokumentacji projektowej, PN , warunkach 
technicznych i ST.  
 

4.0. TRANSPORT. 
4.1. Szczególną uwagę należy zwrócić na dobór środków transportu do przewozu środków  

chemicznych, paliw, cementu luzem, styropianu, wełny mineralnej. Środki transportu 
powinny posiadać wyposażenie specjalne w zależności od rodzaju przewożonego ładunku. 

4.2. Ograniczenia obciążenia osi pojazdów. 
Wykonawca powinien dostosować się do obowiązujących ograniczeń obciążeń osi pojazdów 
podczas transportu materiałów po drogach publicznych poza granicami placu budowy a także 
w jego granicach. 
 

5.0. WYKONANIE ROBÓT. 
Wszystkie roboty objęte kontraktem powinny być zgodne z obowiązującymi PN, 
dokumentacją projektową, wymaganiami technicznymi i ST dla poszczególnych rodzajów 
robót wyszczególnionych w projektach  wykonawczych  i  przedmiarach  robót. 
Wykonawca ponosi pełną odpowiedzialność za jakość wykonania wszystkich elementów  
i rodzajów robót wchodzących w skład zadania budowlanego. 
Wykonanie każdego rodzaju robót powinno być odnotowane w  dzienniku  budowy, 
ewentualnie   
w  protokole  odbioru,   w  dokumentach  badań  i  pomiarów. 

5.1. Dokumenty budowy. 
W okresie realizacji kontraktu Wykonawca zobowiązany jest do prowadzenia, 
przechowywania i zabezpieczenia następujących dokumentów budowy : 
• dziennika budowy, 
• dokumentów badań i oznaczeń labolatoryjnych, 
• certyfikatów  i  aprobat  technicznych  wbudowanych elementów  budowlanych,  
• protokołów odbioru robót. 
Pomiary i wyniki badań muszą być prowadzone na odpowiednich formularzach i podpisane 
przez Wykonawcę i Inwestora. 
5.1.1. Dziennik budowy jest to zeszyt  opatrzony pieczęcią Inwestora z ponumerowanymi  

  stronami, służący do notowania wydarzeń zaistniałych na budowie w czasie  
  wykonywania zadania budowlanego, rejestrowania dokonywanych odbiorów  
  robót, przekazywania poleceń i innej korespondencji technicznej pomiędzy  
  Inwestorem , Wykonawcą i Projektantem. 
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  Zapisy w dzienniku budowy powinny być dokonywane na bieżąco i chronologicznie  
  w odniesieniu do występujących na budowie przypadków wymagających  
  odnotowania.  
  Każdy zapis w dzienniku budowy powinien być zaopatrzony w datę i podpis osoby  
  dokonującej zapisu z podaniem imienia i nazwiska stanowiska służbowego oraz  
  nazwy instytucji, którą reprezentuje. 
  Prawo do dokonywania zapisów w dzienniku budowy przysługuje również : 

• przedstawicielom państwowego nadzoru budowlanego, 
• osobą wchodzącym w skład personelu Wykonawcy, ale tylko w zakresie 

bezpieczeństwa wykonywania robót budowlanych. 
  Prowadzenie dziennika budowy należy do obowiązków Kierownika Budowy. 
  
6.0. KONTROLA  I  BADANIE  WYROBÓW  I  ROBÓT. 
6.1. Ogólne wymagania dotyczące jakości robót. 

Za jakość zastosowanych materiałów i wykonanych robót oraz ich zgodność z wymaganiami 
odpowiedzialny jest Wykonawca robót. 
6.1.1. Do obowiązków Wykonawcy w zakresie jakości materiałów między innymi należy : 

• wyegzekwowanie od producenta (dostawcy) materiałów odpowiedniej jakości, 
• przestrzeganie takich warunków transportu i przechowywania materiałów które 

zagwarantują zachowanie ich jakości i przydatności do planowanych robót, 
• określenie i uzgodnienie takich warunków dostaw (wielkości i częstotliwości), aby 

mogła być zapewniona rytmiczność  robót, 
• prowadzenie systematycznej kontroli jakości otrzymywanych materiałów, 
• zgromadzenie na składowiskach przed rozpoczęciem robót takiej ilości materiałów, 

która pozwoli zrealizować je w sposób płynny. 
Wszystkie wykonane roboty i użyte materiały powinny być zgodne z projektem, Polskimi  
Normami  (aprobatami  technicznymi), warunkami  technicznymi  i  specyfikacją  techniczną. 

6.2. Koszty badań kontrolnych. 
 Jeżeli wyniki dostarczonych przez Wykonawcę badań zostaną uznane prze Inwestora za  

niewiarygodne, to może on zażądać powtórzenia badań. 
Jeżeli wyniki się potwierdzą i spełnią wymagania PN to koszty tych badań ponosi Inwestor. 
W przeciwnym razie koszty ponosi Wykonawca. 
 

7.0. PRZEDMIAR  I  OBMIAR  ROBÓT 
Przedmiar  robót  wykonano  wg  zasad  podanych  w  odpowiednich  Katalogach  Nakładów  
Rzeczowych 
Obmiar robót polega na wyliczeniu i zestawieniu rzeczywistej ilości wykonanych robót i 
wbudowanych materiałów. 
Obmiaru robót dokonuje Wykonawca.  
Obmiar robót obejmuje roboty ujęte w kontrakcie oraz dodatkowe i nieprzewidziane. 
Roboty podane są w jednostkach wg  przedmiaru  robót. 
7.1. Obmiar robót zanikających przeprowadza się w czasie ich wykonywania. 
7.2. Obmiar robót ulegających zakryciu przeprowadza się przed ich zakryciem. 
7.3. Obmiary skomplikowanych powierzchni lub objętości powinny być uzupełnione  

szkicami w księdze obmiarów lub dołączonego do niej w formie załącznika. 
 

8.0. SPOSÓB  ODBIORU ROBÓT. 
Odbiór robót jest to ocena robót wykonanych przez Wykonawcę przeprowadzona  przez  
Inwestora. 

8.1. Podział odbiorów. 
8.1.1. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu. 

Jest to finalna ocena ilości i jakości wykonanych robót, które w dalszym procesie  
realizacji zanikają lub ulegają zakryciu. 

     8.1.2. Odbiór częściowy. 
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Jest to ocena ilości i jakości wykonanych robót, stanowiących zakończony  
odrębny element konstrukcyjny , budowlany itp.  wymieniony w kontrakcie. 

8.1.3. Odbiór końcowy. 
     Jest to ocena ilości i jakości całości wykonanych robót, wchodzących z zakres  

     zadania budowlanego, wraz z dokonaniem końcowego rozliczenia finansowego. 
8.1.4. Odbiór ostateczny (pogwarancyjny). 
    Jest to ocena zachowania wymaganej jakości elementów robót w okresie  
    gwarancyjnym oraz prac związanych z usuwaniem wad ujawnionych w tym okresie. 

8.2. Dokumenty do odbioru robót. 
8.2.1. Wykonawca przygotowuje do odbiorów częściowych i odbioru końcowego  

 następujące dokumenty : 
• dokumentację projektową i ST, 
• dziennik budowy 
• wyniki pomiarów kontrolnych oraz badań i oznaczeń laboratoryjnych, 
• certyfikaty , aprobaty  techn.  wbudowanych elementów konstrukcyjnych i  

budowlanych 
• dokumentację powykonawczą, 

8.3. Badania i pomiary w odbiorach robót. 
8.3.1. Podstawę do oceny jakości i zgodności odbieranych robót z dokumentacją  

projektową są badania i pomiary wykonywane zarówno w czasie realizacji jak i po  
zakończeniu robót oraz oględziny podczas dokonywania odbioru. 

8.3.2. Podstawę do odbioru są oględziny oraz badania techniczne i ewentualne pomiary  
dokonywane przez laboratorium, zaakceptowane przez Inwestora oraz dokonywane 
przez komisję odbioru. 

8.4. Zgłoszenia do odbioru Wykonawca dokonuje zapisem do dziennika budowy. 
8.5. Odbioru końcowego dokonuje komisja powołana przez Inwestora. Jakość i ilość 
zakończonych robót komisja stwierdza na ocenie wizualnej. Komisja sprawdza zgodność 
wykonania robót z dokumentacją projektową i ST. 
8.6. Jeżeli komisja stwierdza, że jakość wykonanych robót nieznacznie odbiega od wymaganej w 
dokumentacji projektowej i ST z uwzględnieniem tolerancji lecz nie ma większego wpływu na 
cechy eksploatacji obiektu, to dokonuje potrąceń jak na wady trwałe. 
8.7. Jeżeli komisja stwierdzi, że jakość robót znacznie odbiega od wymaganej dokumentacji  
projektowej i ST, to wyłącza te roboty z odbioru. 
 
9.0. PRZEPISY  ZWIĄZANE – PODANE  W  SPECYFIKACJACH  TECHNICZNYCH 
       ASORTYMENTOWYCH. 
1) Zarządzenie  Ministra  Gospodarki  Przestrzennej  i  Budownictwa  z  dnia  15.12.1994 r  w  

sprawie  dziennika  budowy  oraz  tablicy  informacyjnej. 
2) Rozporządzenie  Ministra  Gospodarki  Przestrzennej  i  Budownictwa z  dnia 21.02.1995 r   

w  sprawie  rodzajów  i  zakresu  opracowań  geodezyjno-kartograficznych  oraz  czynności  
geodezyjnych  obowiązujących  w  budownictwie. 

3) Zarządzenie Ministra  Gospodarki  Przestrzennej  i  Budownictwa  z  dnia  15.12.1994 r 
 w  sprawie  rodzajów  obiektów  budowlanych  przy  których  realizacji  jest  wymagane   
 ustanowienie  inspektora  nadzoru  inwestorskiego. 
4)  Rozporządzenie  Ministra  Infrastruktury  w  sprawie  sposobów  deklarowania  zgodności   
 wyrobów  budowlanych  oraz  sposobu  znakowania  ich  znakiem  budowlanym  (Dz. U. nr 
198, 
 poz.  2041). 
5)  Poradnik  majstra  budowlanego.  Wyd. Arkady  W-wa  2003  -  2004 r. 
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CZĘŚĆ  SZCZEGÓŁOWA 
 
 
 
3.0. SZCZEGÓŁOWA  SPECYFIKACJA  TECHNICZNA  WYKONANIA  I  
ODBIORU    ROBÓT  BUDOWLANYCH. 
 
 
ROZDZIAŁ  I                ROBOTY  BUDOWLANE   
 
 
Grupa  robót: 
45200000-9 Roboty  budowlane  w  zakresie  wznoszenia  kompletnych  obiektów  

budowlanych  lub  ich  części  oraz  roboty  w  zakresie  inżynierii  lądowej   
i  wodnej 

  
 
Roboty  ogólnobudowlane 
Klasy  i  kategorie  robót 
45112210-0 Usuwanie wierzchniej warstwy gleby 
45262311-4 Roboty  betonowe 
  
 
 
 
 
ROBOTY  BUDOWLANE    

 
1. MAKRONIWELACJA  -  USUNIĘCIE  WARSTWY  ZIEMI  URODZAJNEJ 

1.0.  Wstęp. 
1.1.        Przedmiot  szczegółowej  specyfikacji  technicznej. 
Przedmiotem  niniejszej  szczegółowej  specyfikacji  technicznej  są  wymagania  dotyczące  
wykonania  i  odbioru  robót  związanych  ze  zdjęciem  warstwy  humusu  i  darniny  z  części  
terenu  działki. 
 
1.2. Zakres  stosowania  SST. 
Szczegółowa  Specyfikacja  Techniczna  jest  stosowana  jako  dokument  przetargowy  i  
kontraktowy  przy  zlecaniu  i  realizacji  robót  wymienionych  1.1.1. 
 
1.3. Zakres  robót  objętych  SST. 
Ustalenia  zawarte  w  niniejszej  specyfikacji  stanowią  wymagania  dotyczące  robót  
związanych  z  usunięciem  warstwy  humusu  i  obejmują: 
-  powierzchnię  -  155,07m2 
-  mechaniczne  usunięcie  z  darnią  grubości 15 cm  na  odkład  
 
1.4. Określenia  podstawowe. 
Określenia  podane  w  niniejszej  SST  są  zgodne  z  obowiązującymi , odpowiednimi  
normami, wytycznymi  i  określeniami  podanymi  w  ogólnej  specyfikacji  technicznej. 
 
1.5. Ogólne  wymagania  dotyczące  robót. 
Wykonawca  jest  odpowiedzialny  za  jakość  wykonania, zgodność  z  dokumentacją  
projektową  SST  i  poleceniami  Inżyniera. 
 
2.0. MATERIAŁY. 
Nie  występują. 
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3.0. SPRZĘT I MASZYNY. 
Roboty  związane  ze  zdjęciem  humusu  i  darniny  należy  wykonywać  spycharką.  
Zastosowanie  innego  sprzętu  należy  uzgodnić  z  Inspektoratem  Nadzoru  Inwestorskiego  i  
Projektantem. 
 
4.0. TRANSPORT. 
Nie  przewiduje  się  wywozu  zabezpieczonej  ziemi  urodzajnej. 
 
5.0. WYKONANIE ROBÓT. 

1. Wykonawca  przedstawi  Inwestorowi  do  akceptacji  projekt  organizacji  i  
harmonogram  robót  uwzględniający  wszystkie  warunki  w  jakich  będzie  
wykonywane  usunięcie  ziemi  urodzajnej. 

2. Zakres  wykonania  robót. 
1. Zdjęcie  warstwy  humusu  z  powierzchni  całego  pasa  robót  ziemnych  oraz  w  

innych  miejscach  określonych  w  dokumentacji  projektowej. 
2. Humus  należy  zdjąć  na  głębokość  do  15 cm. 
3. Zdjęty  humus  należy  składować  w  regularnych  pryzmach.  Miejsca  składowania  

humusu  powinny  być  przez  Wykonawcę  tak  dobrane , aby  humus  był  
zabezpieczony  przed  zanieczyszczeniem , a  także  najeżdżaniem  przez  pojazdy  i  
zagęszczaniem , i  nadawał  się  do  użycia  pod  projektowane  pasy  zieleni. 

4. Nie  należy  zdejmować  humusu  w  czasie  intensywnych  opadów  i  bezpośrednio  
po  nich , aby  uniknąć  zanieczyszczenia  gliną lub  innym  gruntem  
nieorganicznym. 

 
6.0. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT. 
Sprawdzenie  jakości  robót  polega  na  wizualnej  ocenie  kompletności  usunięcia  humusu  i  
darniny  z  powierzchni  pasa  robót  ziemnych. 
 
7.0. OBMIAR ROBÓT. 
Jednostka  obmiaru  robót  [m2]. 
 
8.0. ODBIÓR ROBÓT. 
Zdjęcie  warstwy  humusu  podlega  odbiorowi  robót  zanikających  i  ulegających  wg  zasad  
podanych  w  ogólnej  specyfikacji  technicznej. 
 
9.0. WARUNKI PŁATNOŚCI. 
Płaci  się  za  [m2]  zgodnie  z  obmiarem , po  odbiorze  robót. 
Cena  jednostkowa  obejmuje: 

- zdjęcie  humusu  z  darnią  na  głębokość  jego  zalegania  wraz  z  przemieszczeniem  
na  przejściowe  składowisko   

 
9.1. Przepisy  związane. 

- BN-72/8932-01  Budowlane  drogowe  i  kolejowe  -  Roboty  ziemne. 
 
 2. ROBOTY ZIEMNE  BUDOWLANE  
  
1.0. WSTĘP. 
 
1.1. Przedmiot specyfikacji technicznej (ST). 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i 
odbioru robót związanych z wykonaniem  wykopów  pod  ławy i ściany fundamentowe  oraz  
wykonaniem  zasypek  gruntowych .  

 
1.2. Zakres stosowania specyfikacji technicznej. 
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Specyfikacja techniczna jest stosowana jako  istotna  część  dokumentacji  technicznej przy 
realizacji przy odbiorze robót wymienionych w p. 1.1. 

 
1.3. Zakres robót objętych specyfikacją techniczną. 

Roboty  obejmują  następujące  czynności  (po  robotach  makroniwelacyjnych) 
1. wykonanie  wykopów  o  głębokościach  ~ 1,10 m  w  ścianach pionowych  koparką  

przedsiębierną  i  ręcznie, 
2. transport  ukopanego  gruntu  na  skład  (do  późniejszego  zasypania)  i  częściowy  

wywóz      na  odl.  do  15 km., 
3. oczyszczenie  dna  wykopu  z  odpadów  materiałów  budowlanych 
4. układanie  i  zagęszczenie  gruntu  ulepszonego  warstwami  co  30 cm  przy  zastosowaniu  

ubijaków  mechanicznych , walców  wibracyjnych , stopień  zagęszczenia  winien  wynosić   
1D   0,7, 

5. zagęszczenie  gruntu  zasypowego  przy  konstrukcjach  żelbetowych  nie  może  
powodować  uszkodzenia  warstw  izolacji  przeciwwilgociowej. 

 
2.0. MATERIAŁY. 
 Grunt  pochodzący  z  ukopu. 

 
3.0. SPRZĘT  I  MASZYNY. 

Koparka  przedsiębierna , łopaty , ubijaki  i  walce  wibracyjne  do  zagęszczania. 
 
4.0. TRANSPORT. 

Samochody-  wywrotki , taczki.   
 
5.0. WYKONANIE ROBÓT. 
 Wytyczyć  obszar  przewidzianych  do  wykonania  robót  (ław i ścian fundamentowych).   

Wykonać  odspajanie gruntu  koparką  z  odłożeniem  ziemi  na  odkład.  Warstwę  gruntu  
wynoszącą  20 cm  przewiduje  się  wykopać  ręcznie  bezpośrednio  przed  wykonywaniem  
fundamentów  dla  ochrony  podłoża.  
Piasek  drobny  przewidziany  do  ponownego  zabudowania  należy  ulepszyć  przez  dodanie  
~30%  piasku  gruboziarnistego  zagęszczając  go  do  stopnia  ID

min = 0,7  z  zachowaniem  
wilgotności  optymalnej  (~ 10%).  Wykopy  winny  być  zabezpieczone  przed  napływem  
wód  opadowych  z  terenów  sąsiednich, a  także  wód  gruntowych  poprzez  ich  
odpompowywanie.  Roboty  prowadzić  w  okresach  niskich  poziomów  wód gruntowych.    
W  innym  przypadku  należy  uwzględnić  techniczne  jego  obniżenie.  (h  1,0 m) 

 
6.0. KONTROLA ,  BADANIE  WYROBÓW  I  ROBÓT 

Kontrola polega na sprawdzeniu głębokości  wykopów , stan  zawilgocenia  podłoża  i  
jakości  gruntu  go  budującego.  Bieżąco  kontrolować  zasypkę  gruntową  i  stopień  jej  
zagęszczenia  (laboratorium). 
 

7.0. PRZEDMIAR  I  OBMIAR  ROBÓT 
     Według  wymagań  wspólnych. 
 
8.0. SPOSÓB  ODBIÓR  ROBÓT 
     Roboty odbiera  geotechnik najlepiej  gdy  jest  to  autor  dokumentacji  geotechnicznej  i  
inspektor     na  podstawie  zapisów  i  ewentualnych  szkiców  w  dzienniku  budowy  z  
zachowaniem  warunków  niniejszej  dokumentacji. 
 
9.0. ROZLICZENIE  ROBÓT  TYMCZASOWYCH  I  PRAC  TOWARZYSZĄCYCH 
 Nie  występują. 
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10.0. PRZEPISY ZWIĄZANE. 
PN-68/B-06250  Roboty  ziemne  budowlane.  Wymagania  w  zakresie  wykonania  
    i  badania  przy  odbiorze. 
PN-74/B-02480  Grunty  budowlane.  Podział , nazwy , symbole , określenia. 

 
 
 
 
3. ROBOTY FUNDAMENTOWE ŁAW I ŚCIAN 
 
1.0. WSTĘP. 
1.1. Przedmiot specyfikacji technicznej (ST). 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i 
odbioru robót ław i ścian fundamentowych. 

 
1.2. Zakres stosowania specyfikacji technicznej. 

Specyfikacja techniczna jest stosowana jako istotna  część  dokumentacji  technicznej  przy 
realizacji i odbiorze robót wymienionych w p. 1.1. 

 
1.3. Zakres robót objętych specyfikacją techniczną. 

Roboty obejmują następujące czynności : 
• komisyjne  rozeznanie  w  wykopie  rzeczywistego  układu  warstw  gruntowych  oraz  

właściwości  fizycznych  i  mechanicznych  gruntów  (przed  ułożeniem  betonów  
podkładowych)  patrz  pkt.  8.0  specyfikacji  B.01.00 

• sprawdzenie  środków  zabezpieczających  przed  przemarznięciem  podłoża , przed  
zalaniem  wykopu  przez  wody  powierzchniowe  lub  opadowe 

• wykonanie  podbudowy  z  chudych  betonów 
• wykonanie  zasypek  bezpośrednio  przy  ścianach  fundamentowych  oraz  poza  ścianami. 

 
2.0. MATERIAŁY. 

Beton  kl. C 30/37   
 
3.0. SPRZĘT  I  MASZYNY. 

Deskowania  inwentaryzowane  lub  indywidualne. 
 
4.0. TRANSPORT. 
Środek transportowy , pompy do betonowania na samochodzie  

 
5.0. WYKONANIE ROBÓT. 

Roboty  winny  być  prowadzone  tak , by  nie  naruszyć  struktury  gruntu  rodzimego poniżej  
fundamentu.  

 
6.0. KONTROLA ,  BADANIE  WYROBÓW  I  ROBÓT. 

Kontrola  polega  na  sprawdzeniu  prawidłowości  usytuowania  fundamentów  w  planie  i  
na  sprawdzeniu  poziomu  posadowienia  zgodnie  z  projektem  oraz  na  sprawdzeniu  
prawidłowości  wykonania  robót :  ciesielskich , betonowych  i  izolacyjnych. 
 

7.0. PRZEDMIAR  I  OBMIAR  ROBÓT. 
 Wg  wymagań  wspólnych. 
 
8.0. SPOSÓB  ODBIORU  ROBÓT 
Przy  odbiorze  robót  należy  zwrócić  uwagę  na  zakres  tolerancji  wymiarów  i  odchylenia: 
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w  poziomie  od  spodu  konstrukcji  nie  powinny  być  większe  niż  5 cm , odchylenia  od  
wierzchu  nie  większe  niż  2 cm.  Odchylenia  w  usytuowaniu  osi  fundamentów  w  planie  nie  
mogą  przekraczać:  dla  podstawy  o  szerokości   2 m  -  1 cm.  

 
9.0. ROZLICZENIE  ROBÓT  TYMCZASOWYCH  I  PRAC  TOWARZYSZĄCYCH 
Nie  występują 
 
10.0. PRZEPISY ZWIĄZANE. 

PN-81/B-03020  Grunty  budowlane.  Posadowienie  bezpośrednie  budowli  
obliczenia 
    statyczne  i  projektowanie. 

 
 
4.  ROBOTY BETONOWE  
 
1.0.    WSTĘP 
1.1. Przedmiot SST 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania dotyczące 
 wykonania i odbioru robót związanych z wykonaniem konstrukcji betonowych. 
 
1.2. Zakres stosowania SST 
Szczegółowa Specyfikacja techniczna (SST) jest stosowanej jako dokument przetargowy i 
kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót.  
 
1.3.  Zakres robót objętych SST 
SST dotyczy wszystkich czynności mających na celu wykonanie robót związanych z: 
przygotowaniem mieszanki betonowej, 
wykonaniem deskowań wraz z usztywnieniem, 
układaniem i zagęszczaniem mieszanki betonowej, 
pielęgnacją betonu. 
 
1.4. Określenia podstawowe 
Beton zwykły – beton o gęstości powyżej 1,8 t/m3 wykonany z cementu, wody, kruszywa 
Mineralnego o frakcjach piaskowych i grubszych oraz ewent. dodatków mineralnych  
i domieszek chemicznych. 
Mieszanka betonowa – mieszanka wszystkich składników przed związaniem betonu. 
Zaczyn cementowy – mieszanka cementu i wody. 
Zaprawa – mieszanka cementu, wody, składników mineralnych i ewentualnych dodatków 
przechodzących przez sito kontrolne o boku oczka kwadratowego 2 mm. 
Nasiąkliwość betonu – stosunek masy wody, którą zdolny jest wchłonąć beton, do jego masy w 
stanie suchym. 
Stopień wodoszczelności – symbol literowo-liczbowy (np. W8) klasyfikujący beton pod  
Względem przepuszczalności wody. Liczba po literze W oznacza dziesięciokrotną wartość 
ciśnienia wody w MPa, działającego na próbki betonowe. 
Stopień mrozoodporności – symbol literowo-liczbowy (np. F150) klasyfikujący beton pod 
względem jego odporności na działania mrozu.  
Liczba po literze F oznacza wymaganą liczbę cykli zamrażania i odmrażania próbek 
betonowych, przy której ubytek masy jest mniejszy niż 2%. 
Klasa betonu – symbol literowo-liczbowy (np. C30) klasyfikujący beton pod względem jego 
wytrzymałości na ściskanie. Liczba po literze B oznacza wytrzymałość gwarantowaną  Rb

G w 
MPa. 
Wytrzymałość gwarantowana betonu na ściskanie Rb

G – wytrzymałość (zapewniona z 95- proc. 
prawdopodobieństwem) uzyskania w wyniku badania na ściskanie kostek sześciennych o boku 
150 mm, wykonanych, przechowywanych i badanych zgodnie z normą PN-B-06250. 
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1.5.  Ogólne wymagania dotyczące robót 
  Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość materiałów i wykonywanych robót oraz za  
  zgodność z dokumentacją projektową, ST i poleceniami Inspektora nadzoru.  
 
2.0.   MATERIAŁY 
Wymagania dotyczące jakości mieszanki betonowej regulują odpowiednie polskie normy. 
 
2.1. Składniki mieszanki betonowej 
 
2.2. Cement – wymagania i badania 
Cement pochodzący z każdej dostawy musi spełniać wymagania zawarte w normie PN-B-19701. 
Dopuszczalne jest stosowanie jedynie cementu portlandzkiego czystego (bez dodatków) klasy: 
dla betonu klasy B37 – klasa cementu 42,5 NA, 
Do każdej partii dostarczonego cementu musi być dołączone świadectwo jakości (atest).  
Każda partia dostarczonego cementu przed jej użyciem do wytworzenia mieszanki betonowej 
musi uzyskać akceptację Inspektora nadzoru. Zakazuje się pobierania cementu ze stacji 
przesypowych (silosów), jeżeli nie ma pewności, że dostarczany jest tam tylko jeden rodzaj 
cementu z tej samej cementowni. 
Cementy portlandzkie normalnie i szybko twardniejące podlegają sprawdzeniu zawartości 
grudek (zbryleń), nie dających się rozgnieść w palcach i nie rozpadających się w wodzie.  
Nie dopuszcza się występowania w cemencie większej niż 20% ciężaru cementu ilości grudek 
niedających się rozgnieść w palcach i nierozpadających się w wodzie.  
Grudki należy usunąć poprzez przesianie przez sito o boku oczka kwadratowego 2 mm.  
W przypadku, gdy wymienione badania wykażą niezgodność z normami, cement nie może być 
użyty do wykonania betonu. 
Magazynowanie: 
cement pakowany (workowany) – składy otwarte (wydzielone miejsca zadaszone na otwartym 
terenie zabezpieczone z boków przed opadami) lub magazyny zamknięte (budynki lub 
pomieszczenia o szczelnym dachu i ścianach); 
cement luzem – magazyny specjalne (zbiorniki stalowe lub żelbetowe przystosowane  
do pneumatycznego załadunku i wyładunku cementu luzem, zaopatrzone w urządzenia do 
przeprowadzania kontroli objętości cementu znajdującego się w zbiorniku lub otwory do 
przeprowadzania kontroli objętości cementu, włazy do czyszczenia oraz klamry na 
wewnętrznych ścianach).  
Podłogi magazynów zamkniętych powinny być suche i czyste, zabezpieczające cement przed 
zawilgoceniem i zanieczyszczeniem. Dopuszczalny okres przechowywania cementu zależny jest 
od miejsca przechowywania.  
Cement nie może być użyty do betonu po okresie: 
10 dni, w przypadku przechowywania go w zadaszonych składach otwartych, 
po upływie terminu trwałości podanego przez wytwórnię, w przypadku przechowywania w 
składach zamkniętych. 
Każda partia cementu, dla której wydano oddzielne świadectwo jakości powinna być 
przechowywana osobno w sposób umożliwiający jej łatwe rozróżnienie. 
 
2.3. Kruszywo 
Kruszywo do betonu powinno charakteryzować się stałością cech fizycznych i jednorodnością 
uziarnienia pozwalającą na wykonanie partii betonu o stałej jakości. 
Poszczególne rodzaje i frakcje kruszywa muszą być na placu składowym oddzielnie składowane 
na umocnionym i czystym podłożu w sposób uniemożliwiający mieszanie się. 
Kruszywa grube powinny wykazywać wytrzymałość badaną przez ściskanie w cylindrze zgodną  
z wymaganiami normy PN-B-06714.40. W kruszywie grubym nie dopuszcza się grudek gliny. 
W kruszywie grubszym zawartość podziarna nie powinna przekraczać 5%, a nadziarna 10%. 
Ziarna kruszywa nie powinny być większe niż: 
1/3 najmniejszego wymiaru przekroju poprzecznego elementu, 
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3/4  odległości w świetle między prętami zbrojenia, leżącymi w jednej płaszczyźnie prostopadłej 
do kierunku betonowania. 
Stosowanie grysów z innych skał dopuszcza się pod warunkiem, że zostały one zbadane w 
placówce badawczej wskazanej przez zamawiającego, a wyniki badań spełniają wymagania 
dotyczące grysów granitowych i bazaltowych. 
Grysy powinny odpowiadać następującym wymaganiom: 
zawartość pyłów mineralnych – do 1%, 
zawartość ziaren nieforemnych (to jest wydłużonych płaskich) – do 20%, 
wskaźnik rozkruszenia: 
dla grysów granitowych – do 16%, 
dla grysów bazaltowych i innych – do 8%, 
nasiąkliwość – do 1,2%, 
mrozoodporność według metody bezpośredniej – do 2%, 
mrozoodporność wg zmodyfikowanej metody bezpośredniej do 10%, 
reaktywność alkaliczna z cementem określona wg normy PN-B-06714.34 nie powinna 
wywoływać zwiększenia wymiarów liniowych ponad 0,1%, 
zawartość związków siarki – do 0,1%, 
zawartość zanieczyszczeń obcych – do 0,25%, 
zawartość zanieczyszczeń organicznych, nie dających barwy ciemniejszej od wzorcowej wg 
normy PN-B-06714.26. 
Kruszywem drobnym powinny być piaski o uziarnieniu do 2 mm pochodzenia rzecznego lub  
kompozycja piasku rzecznego i kopalnianego uszlachetnionego. 
Zawartość poszczególnych frakcji w stosie okruchowym piasku powinna się mieścić w 
granicach: 
do 0,25 mm – 14÷19%, 
do 0,50 mm – 33÷48%, 
do 1,00 mm – 53÷76%. 
Piasek powinien spełniać następujące wymagania: 
zawartość pyłów mineralnych – do 1,5%, 
reaktywność alkaliczna z cementem określona wg normy PN-B06714.34 nie powinna 
wywoływać zwiększenia wymiarów liniowych ponad 0,1%, 
zawartość związków siarki – do 0,2%, 
zawartość zanieczyszczeń obcych – do 0,25%, 
zawartość zanieczyszczeń organicznych – nie dająca barwy ciemniejszej od wzorcowej wg 
normy PN-B-06714.26, 
w kruszywie drobnym nie dopuszcza się grudek gliny. 
 
2.4. Woda zarobowa – wymagania i badania 
Woda zarobowa do betonu powinna odpowiadać wymaganiom normy PN-B-32250. 
Jeżeli wodę do betonu przewiduje się czerpać z wodociągów miejskich, to woda ta nie wymaga 
badania. 
 
2.5. Domieszki i dodatki do betonu 
Dopuszcza się stosowanie do mieszanek betonowych domieszek chemicznych o działaniu: 
napowietrzającym, 
uplastyczniającym, 
przyśpieszającym lub opóźniającym wiązanie. 
Dopuszcza się stosowanie domieszek kompleksowych: 
napowietrzająco - uplastyczniających, 
przyśpieszająco - uplastyczniających. 
Domieszki do betonów muszą mieć aprobaty, wydane przez Instytut Techniki Budowlanej  
lub Instytut Dróg i Mostów oraz posiadać atest producenta. 
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2.6.  Beton 
Beton do konstrukcji obiektów kubaturowych i inżynieryjnych musi spełniać następujące 
wymagania: 
nasiąkliwość – do 5%; badanie wg normy PN-B-06250, 
mrozoodporność – ubytek masy nie większy od 5%, spadek wytrzymałości na ściskanie nie 
większy niż 20% po 150 cyklach zamrażania i odmrażania (F150); badanie wg normy PN-B-
06250, 
Optymalną zawartość piasku w mieszance betonowej ustala się następująco: 
z ustalonym składem kruszywa grubego wykonuje się kilka (3÷5) mieszanek betonowych  
o ustalonym teoretycznie stosunku w/c i o wymaganej konsystencji zawierających różną, ale nie 
większą od dopuszczalnej, ilość piasku, 
za optymalną ilość piasku przyjmuje się taką, przy której mieszanka betonowa zagęszczona 
przez wibrowanie charakteryzuje się największą masą objętościową. 
Maksymalne ilości cementu w zależności od klasy betonu są następujące: 
400 kg/m3 – dla betonu klas B25 i B30, 
450 kg/m3 – dla betonu klas B35 i wyższych. 
Przy projektowaniu składu mieszanki betonowej zagęszczanej przez wibrowanie i dojrzewającej  
w warunkach naturalnych (średnia temperatura dobowa nie niższa niż 10ºC), średnią wymaganą 
wytrzymałość na ściskanie należy określić jako równą 1,3 Rb

G. 
 
3.0.  SPRZĘT I TRANSPORT 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu (transportu), który  
nie spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. 
Sprzęt( transport) używany do robót powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien  
odpowiadać pod względem typów i ilości wskazaniom zawartym w SST, programie  
zapewnienia jakości lub projekcie organizacji robót, zaakceptowanym przez inspektora nadzoru. 
Przy ruchu na drogach publicznych pojazdy będą spełniać wymagania dotyczące przepisów  
ruchu drogowego w odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie i innych parametrów  
technicznych. Przewożony ładunek zabezpieczyć przed spadaniem i przesuwaniem. 
Wykonawca będzie usuwać na bieżąco na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia  
spowodowane jego pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu budowy 
Roboty można wykonać przy użyciu dowolnego typu sprzętu zaakceptowanego przez Inspektora 
nadzoru. Dozatory musza mieć aktualne świadectwo legalizacji.  
Mieszanie składników powinno się odbywać wyłącznie w betoniarkach o wymuszonym 
działaniu. 
 
4.0.  WYKONANIE ROBÓT 
Wykonawca przedstawia Inspektorowi nadzoru do akceptacji projekt organizacji i harmonogram 
robót uwzględniający wszystkie warunki, w jakich będą wykonywane roboty budowlane. 
Roboty betoniarskie muszą być wykonane zgodnie z wymaganiami norm: PN-B-06250 i PN-B-
06251. 
 
4.1.  Wykańczanie powierzchni betonu 
Dla powierzchni betonu obowiązują następujące wymagania: 
wszystkie betonowe powierzchnie muszą być gładkie i równe, bez zagłębień między ziarnami 
      kruszywa, przełomami i wybrzuszeniami ponad powierzchnię, 
pęknięcia i rysy są niedopuszczalne, 
równość powierzchni ustroju nośnego przeznaczonej pod izolację powinna odpowiadać 
      wymaganiom normy PN-B-10260; wypukłości i wgłębienia nie powinny być większe niż 2 
mm. 
Ostre krawędzie betonu  powinny być oszlifowane.  
 Jeżeli dokumentacja projektowa nie przewiduje specjalnego wykończenia powierzchni 
betonowych  konstrukcji, to należy wszystkie wystające nierówności wyrównać za pomocą tarcz 
karborundowych i czystej wody. 
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5.0.  OBMIAR ROBÓT 
Jednostką obmiaru jest 1 m3 (metr sześcienny) konstrukcji z betonu.  
 
6.0.  KONTROLA JAKOŚCI I ODBIÓR ROBÓT 
   
6.1.   Tolerancja wykonania 
6.2.  Powierzchnie i krawędzie 
Dopuszczalne odchylenia od płaskiej formowanej lub wygładzonej powierzchni na odcinku 2 m 
nie powinny być większe niż: 
7 mm przy klasie tolerancji N1, 
5 mm przy klasie tolerancji N2. 
Dopuszczalne odchylenia od płaskiej niewygładzonej powierzchni na odcinku 2 m nie powinny 
być większe niż: 
15 mm przy klasie tolerancji N1, 
10 mm przy klasie tolerancji N2. 
Dopuszczalne lokalne odchylenia od płaskiej formowanej lub wygładzonej powierzchni na 
odcinku 0,2 m nie powinny być większe niż: 
5 mm przy klasie tolerancji N1, 
2 mm przy klasie tolerancji N2. 
Dopuszczalne lokalne odchylenia od płaskiej niewygładzonej powierzchni na odcinku 0,2 m  
      nie powinny być większe niż: 
6 mm przy klasie tolerancji N1, 
4 mm przy klasie tolerancji N2. 
Dopuszczalne odchylenia elementu o długości L (w mm) powodujące jego skośność (odchylenie 
od obrysu) w płaszczyźnie nie powinno być większe niż: 
L/100 ≤ 20 mm przy klasie tolerancji N1, 
L/200 ≤ 10 mm przy klasie tolerancji N2. 
Dopuszczalne odchylenia linii krawędzi elementu na odcinku 1,0 m nie powinno być większe 
niż: 
4 mm przy klasie tolerancji N1, 
2 mm przy klasie tolerancji N2. 
5.2.6.2.8.  Otwory i wkładki 
Dopuszczalne odchylenia w usytuowaniu otworów i wkładek nie powinno być większe niż: 
± 10 mm przy klasie tolerancji N1, 
    ±    5 mm przy klasie tolerancji N2. 
 
6.3.  Odbiór robót zanikających lub ulegających zakryciu 
Podstawą odbioru robót zanikających lub ulegających zakryciu jest: 
pisemne stwierdzenie Inspektora nadzoru w dzienniku budowy o wykonaniu robót zgodnie  
      z  dokumentacją projektową i ST, 
inne pisemne stwierdzenie Inspektora nadzoru o wykonaniu robót. 
Zakres robót zanikających lub ulegających zakryciu określają pisemne stwierdzenia Inspektora 
nadzoru lub inne dokumenty potwierdzone przez Inspektora nadzoru. 
 
6.4.  Odbiór końcowy 
Odbiór końcowy odbywa się po pisemnym stwierdzeniu przez Inspektora nadzoru w dzienniku 
budowy zakończenia robót betonowych i spełnieniu innych warunków dotyczących tych robót 
zawartych w umowie. 
Odbiór ostateczny (końcowy) polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót  
w odniesieniu do zakresu (ilości) oraz jakości. 
Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru ostatecznego będzie stwierdzona 
przez Wykonawcę wpisem do dziennika budowy.  
Odbioru ostatecznego robót dokonuje komisja wyznaczona przez Zamawiającego  
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w obecności Inspektora nadzoru i Wykonawcy.  
Komisja odbierająca roboty dokona ich oceny jakościowej na podstawie przedłożonych 
dokumentów, wyników badań i pomiarów, ocenie wizualnej oraz zgodności wykonania robót  
z dokumentacją projektową i SST. 
Odbiór pogwarancyjny polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem wad, 
które ujawnią się w okresie gwarancyjnym i rękojmi. 
 
7.0.  PODSTAWA PŁATNOŚCI 
 
7.1. Cena jednostkowa uwzględnia: 
zakup i dostarczenie niezbędnych czynników produkcji, 
-przygotowanie i transport mieszanki, 
ułożenie mieszanki betonowej z zagęszczeniem i pielęgnacją, 
wykonanie przerw dylatacyjnych, 
wykonanie w konstrukcji wszystkich wymaganych projektem otworów, jak również osadzenie 
      potrzebnych zakotwień, marek, rur itp., 
oczyszczenie stanowiska pracy i usunięcie, będących własnością Wykonawcy, materiałów 
      rozbiórkowych, 
wykonanie badań i pomiarów kontrolnych. 
 
8.0. PRZEPISY ZWIĄZANE 
PN-B-01801 Konstrukcje betonowe i żelbetowe. Podstawy projektowania. 
PN-B-03150/01 Konstrukcje z drewna i materiałów drewnopodobnych. Obliczenia statyczne  
 i projektowanie. Materiały. 
PN-B-01100 Kruszywa mineralne. Kruszywa skalne. Podział, nazwy i określenia. 
PN-EN 197-1 Cement. Skład, wymagania i kryteria zgodności dla cementu powszechnego 
użytku. 
PN-EN 196-1 Metody badania cementu. Oznaczanie wytrzymałości. 
PN-EN 196-2 Metody badania cementu. Analiza chemiczna cementu. 
PN-EN 196-3 Metody badania cementu. Oznaczanie czasu wiązania i stałości objętości. 
PN-EN 196-6 Metody badania cementu. Oznaczanie stopnia zmielenia. 
PN-B-04320 Cement. Odbiorcza statystyczna kontrola jakości. 
PN-EN 934-2 Domieszki do betonu, zaprawy i zaczynu. Domieszki do betonu. Definicje i 
wymagania. 
PN-EN 480-1 Domieszki do betonu, zaprawy i zaczynu. Metody badań. Beton wzorcowy i 
zaprawa wzorcowa do badań. 
PN-EN 480-2 Domieszki do betonu, zaprawy i zaczynu. Metody badań. Oznaczanie czasu 
wiązania. 
PN-EN 480-4 Domieszki do betonu, zaprawy i zaczynu. Metody badań. Oznaczanie ilości wody 
wydzielającej się samoczynnie z mieszanki betonowej. 
PN-EN 480-5 Domieszki do betonu, zaprawy i zaczynu. Metody badań. Oznaczanie absorpcji  
kapilarnej. 
PN-EN 480-8 Domieszki do betonu. Metody badań. Oznaczanie umownej zawartości suchej 
substancji. 
PN-EN 480-10 Domieszki do betonu, zaprawy i zaczynu. Metody badań. Oznaczanie 
zawartości  
chlorków rozpuszczalnych w wodzie. 
PN-EN 480-12 Domieszki do betonu, zaprawy i zaczynu. Metody badań. Oznaczanie 
zawartości  
alkaliów w domieszkach. 
PN-B-06250 Beton zwykły. 
PN-B-06251 Roboty betonowe i żelbetowe. Wymagania techniczne. 
PN-B-06261 Nieniszczące badania konstrukcji z betonu. Metoda ultradźwiękowa badania 
 wytrzymałości betonu na ściskanie. 
PN-B-06262 Nieniszczące badania konstrukcji z betonu. Metoda sklerometryczna badania 
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 wytrzymałości betonu na ściskanie za pomocą młotka Schmidta typu N. 
PN-B-06712 Kruszywa mineralne do betonu. 
PN-B-06714/00 Kruszywa mineralne. Badania. Postanowienia ogólne. 
PN-B-06714/10 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenia jamistości. 
PN-B-06714/12 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenie zawartości zanieczyszczeń obcych. 
PN-B-06714/13 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie zawartości pyłów mineralnych. 
PN-EN 933-1 Badania geometrycznych właściwości kruszyw. Oznaczanie składu ziarnowego. 
Metoda przesiewania. 
PN-EN 933-4 Badania geometrycznych właściwości kruszyw. Oznaczanie kształtu ziaren. 
Wskaźnik kształtu. 
PN-EN 1097-6 Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw. Oznaczanie 
gęstości  
ziaren i nasiąkliwości. 
PN-B-06714/34 Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczanie reaktywności alkalicznej. 
PN-B-32250 Materiały budowlane. Woda do betonu i zaprawy.. 
PN-C-04554/02 Woda i ścieki. Badania twardości. Oznaczanie twardości ogólnej powyżej 0,337 
mval/dm3 metodą wersenianową. 
PN-D-96000 Tarcica iglasta ogólnego przeznaczenia. 
PN-D-96002 Tarcica liściasta ogólnego przeznaczenia. 
PN-N-02211 Geodezyjne wyznaczenie pomieszczeń. Podstawowe nazwy i określenia. 
PN-M-47900.01 Rusztowania stojące metalowe robocze. Rusztowania stojakowe z rur 
stalowych. Ogólne wymagania i badania oraz eksploatacja. 
PN-M-47900.02 Rusztowania stojące metalowe robocze. Rusztowania ramowe. Ogólne 
wymagania i badania. 
PN-B-03163-1 Konstrukcje drewniane. Rusztowania. Terminologia. 
PN-B-03163-2 Konstrukcje drewniane. Rusztowania. Wymagania. 
PN-ISO-9000   (seria 9000, 9001, 9002 i 9003).Normy dot. zarządzania jakością i zapewnienie 
jakości. 
 
8.1. Inne - Instrukcje Instytutu Techniki Budowlanej: 
– 240/82 Instrukcja zabezpieczenia przed korozją konstrukcji betonowych i żelbetowych, 
– 306/91 Zabezpieczenie korozji alkalicznej betonu przez zastosowanie dodatków 
mineralnych, 
– Warunki wykonania i odbioru robót budowlanych. 

 


